
Premieră la Studioul „Ludovic Spiess” 

(Costin Popa – 1 decembrie 2008) 

Vervă și fantezie, muzicalitate și culoare, joc dinamic și cânt antrenant – iată coordonatele pe care 
s-a clădit succesul noului spectacol al Studioului Experimental de Operă și Balet „Ludovic Spiess” 
(SEOB), care ființează sub auspiciile primei scene lirice naționale, în coordonarea Andei Tăbăcaru 
Hogea. În registrul proiectului Opera Rara, a fost ales un titlu care – spre deosebire de anterioarele, 
I Capuleti e i Montecchi, Le villi, Edgar – chiar face parte dintr-un asemenea grup. Este vorba 
de Le cantatrici villane (Cântărețele parvenite a tradus SEOB, forțând întrucâtva varianta 
literală care ar fi fost, poate, Cântărețele de la țară), opera buffa în două acte de Valentino 
Fioravanti, efectiv dispărută de pe afișele lumii și foarte rar prezentă în înregistrări discografice. 
În epocă, autorul a fost un demn reprezentant al școlii napolitane, trecând din succese în succese 
și ocupând funcții profesionale de importanță în Italia, Franța și Portugalia la sfârșitul Settecento 
și prima parte de Ottocento. Le cantatrici villane, pe libretul lui Giovanni Palomba, prezentată în 
premieră la Teatro dei Fiorentini din Napoli în ianuarie 1799, a fost summum-ul creației lui 
Fioravanti care i-a adus glorie și rivalitate directă cu mai cunoscuții contemporani, Paisiello și 
Cimarosa. 

La București, o echipă frenetic entuziastă a pus în pagină opusul iar rezultatele au fost pe măsură, 
adică entuziasmante. Fără exagerare. Personajele puternic conturate, tipologiile delicioase, 
mișcarea scenică debordantă, stilistica adecvată de cânt, excelenta pregătire muzicală, totul a dus 
la un spectacol vivace și reconfortant, deși scurt (puțin peste o oră). Rigorile ambientului, foyerul 
galben al Operei Naționale, au limitat puțin aria de desfășurare. Poate foyerul principal ar fi fost 
mai potrivit, după cum văd Le cantatrici villane reprezentată și pe scenă, în spatele cortinei, cu 
formație camerală redusă, formulă care s-a mai practicat. Și, de ce nu, chiar cu publicul în sală și 
orchestra în fosă, în cuplaj cu un alt titlu. Faptul că în program este menționată conducerea 
muzicală a dirijorului Răsvan Cernat, mă face să cred că gândurile diriguitorilor SEOB merg în 
aceste direcții. E păcat ca un spectacol bine realizat să nu fie valorificat în continuare. Deocamdată, 
execuția s-a făcut în acompaniamentul pianistic al Lidiei Butnariu, care a asigurat și pregătirea 
muzicală. 

Meritele sunt ale întregii echipe. Regizoarea Anda Tăbăcaru Hogea a sesizat toate detaliile de 
expresie și i-a făcut pe interpreți să joace fără reproș. O notă specială pentru semnatara mișcării 
scenice, Maria Popa. Cine spunea că artiștii de operă sunt refractari teatrului? Poate... în titlurile 
clasice de repertoriu. Poate... dar potențial există, s-a dovedit. Decorurile sumare, impuse de spațiul 
mic de desfășurare, au aparținut excelentei Viorica Petrovici, care și-a demonstrat încăodată 
talentul în desenarea costumelor, bogate, colorate, armonioase, ingenioase. 

Echipa solistică merită felicitări în bloc: Anna Mirescu (Rosa), Hector Lopez (Carlino), Mihaela 
Ișpan (Agata), Simonida Luțescu (Giannetta), Ștefan Schuller (Don Bucefalo), Paul Basacopol 
(Don Marco), Gheorghe Vlad (Nunziello). Un mare Bravo! Există și o a doua distribuție în care 
vor cânta, în ordinea rolurilor, Mihaela Moțoc, Liviu Indricău, Antonela Bârnat, Cristina Eremia, 
Mihnea Lamatic, Marius Boloș alternativ cu Orest Pâslariu Ranghilof. 

Mergeți să vedeți Le cantatrici villane! V-o recomand! 


